



Občasník Obce Uhřice

Červen 2024



Slovo starosty

Zdravím vás prostřednictvím těchto řádků v našem občasníku. Léto už je v plném proudu a to se všemi svými vrtochy. Zažíváme krásné slunečné dny, ale zrovna tak i přivalové deště. Nic to nemění na tom, že každý z nás má plné ruce práce s údržbou svých domů a zahrad. Ale nezoufejme, s létem nepřichází jen starosti, ale i krásné dny, které můžeme věnovat dovoleným a různým volnočasovým aktivitám. Teď už mi dovoluňte naplnit poslání těchto stránek a informovat vás o dění v naší obci.

Ani obecní úřad nezahálí a snaží se i nadále plnit nejen potřeby občanů, ale také své povinnosti a postupovat v naplánovaných projektech. Mezi velké projekty je třeba zařadit především stavbu „Uhřice – napojení na skupinový vodovod Boskovice“, která probíhala v letech 2023-2024 a byla definitivně dokončena a zkolaudována. Více se o ní dozvíte v příloze. Momentálně se také dokončuje stavba „Uhřice – prodloužení vodovodu Mrva“. Ještě nás čeká oprava některých místních komunikací, kde dojde k úplné výměně asfaltového povrchu.

V odvětví kulturního vyžití jste se od začátku roku mohli zúčastnit několika akcí, jako byl Myslivecký a Obecní ples, Pálení čarodějnic nebo Beseda s důchodci. Čeká nás obecní zájezd do Jihlavy 22. 6. 2024 a také významná kulturní akce „Cyklovýlet Okolo Malé Hané“ dne 31. 8. 2024. Připomínám, že jsme letos pořadající obec, a tak chci znovu požádat všechny, kdo může pomoci s organizací, aby přiložili ruku k dílu. Můžeme očekávat až tisíc cyklistů. Přípravy budou probíhat formou brigád několik dní před akcí, během akce a po akci. Vše na hřišti.

Ještě než přejdu k jednotlivým odstavcům s informacemi, dovoluňte, abych vám všem popřál příjemné prožití letních dnů.

starosta Ladislav Koutný

Stavba

Uhřice – prodloužení vodovodu Mrva

Z důvodu přirozeného rozvoje naší obce bylo nutné prodloužit vodovodní řad přibližně o 100 m. Cílem bylo nejen umožnit připojení domu čp. 162 k obecnímu vodovodu, ale také do budoucna zasíťovat čp. 322/1 a čp. 323/1. Zároveň se tím zmodernizuje připojení domů čp. 147, čp. 95 a čp. 64. Na nový řad se tak připojují tři stávající nemovitosti a vznikají tři nové vodovodní přípojky. Stavba je provedena a v nejbližší době se bude kolaudovat. Na tuto stavbu se nám podařilo získat finanční prostředky z rozpočtu Jihomoravského kraje.

Oprava místních komunikací

Víme, že ve srovnání s průtahem naší obcí jsou místní komunikace v relativně dobrém stavu, a tak se může někdo ptát: „Proč raději něco neuděláme s tím?“ Bohužel nemůžeme míchat jablka s hruškami. Průtah obcí je silnice č. 374 a je majetkem Jihomoravského kraje. O termínu její opravy bohužel nemáme žádné informace. S místními komunikacemi v majetku obce Uhřice ale něco udělat můžeme. V letních měsících se budou opravovat následující místní komunikace:



Občasník Obce Uhřetěves

Červen 2024



-
- **7c - K hřišti** (Hřesko), dotčené nemovitosti s čp.: 97, 99, 102, 131, 28, 32, 142 a 144.
 - **8c - Lípová** (od dětského hřiště k Hrbáčkům), dotčené nemovitosti s čp.: 58, 59, 61, 71, 73, 101, 56 a 27.
 - **10c - Hliníky** (od KD nahoru), dotčené nemovitosti s čp.: 58, 59, 61, 71, 73, 101, 103 a 107.
 - **13c - Příční** (komunikace nad garáží manželů Štulových), dotčené nemovitosti s čp.: 113, 122a 110.

Při této opravě dojde k úplné výměně asfaltového povrchu komunikací, a tak budou v průběhu oprav dotčené cesty zcela uzavřené. Lze také očekávat omezení průjezdnosti kvůli pohybu stavební techniky. Žádáme občany o trpělivost a maximální součinnost s potřebami stavební firmy – například neparkovat v úsecích provádění prací. Popřípadě si na přechodnou dobu zaparkovat vozidla na obecní prostranství mimo staveniště. Na tuto opravu budou čerpány dotační prostředky z Ministerstva pro místní rozvoj ČR.

Kanalizace pro veřejnou potřebu

Jak jistě všichni víme, naše obec má vybudovanou pouze jednotnou kanalizaci pro veřejnou potřebu. Jednotná znamená, že se do ní vypouští vody dešťové i splaškové. Z pohledu zákonů č. 274/2001 Sb. – Zákon o vodovodech a kanalizacích a č. 113/2018 Sb. – Vodní zákon, je provozování kanalizace velmi obsáhlá, zodpovědná, a pokud dojde k rekonstrukcím nebo výstavbám, také nesmírně nákladná činnost. I když je kanalizace v obci vybudována a využívána celá desetiletí, oficiálně a dle platné legislativy, její provoz máme povolený až od roku 2024. Jako provozovateli nám tím dle zákona vznikají další povinnosti. Jedna taková se týká každého vlastníka nemovitosti, a to je povinnost uzavřít s obcí odběratelskou smlouvu. Zjednodušeně řečeno, vlastník nemovitosti vypouští odpadní vody vlastní produkce do kanalizace pro veřejnou potřebu, která je vlastněná obcí Uhřetěves. V ten okamžik přechází zodpovědnost za kvalitu vypouštěných odpadních vod na provozovatele, tedy na obec Uhřetěves. Tento „odběr“ je třeba zasmělnit. Zároveň si obec jako provozovatel stanovuje podmínky, za kterých tyto vody bude odebírat a na základě tohoto závazku bude také po vlastnících vyžadovat dodržování jistého kanalizačního řádu. Můžete očekávat, že v budoucnu bude obecní úřad vyžadovat uzavření těchto odběratelských smluv, o tento smluvní vztah by měl mít zájem především vlastník nemovitosti. Protože právě vlastník je zodpovědný za likvidaci vyprodukovaných odpadních vod. Bez uzavření těchto smluv obec může považovat připojení do kanalizace za neoprávněné. Dále upozorňuji, že vypouštěním nevyčištěných splaškových vod do jednotné kanalizace, porušuje vlastník nemovitosti zákon. Pokud si kladete otázky, čtěte dále:

Jak obec hodlá v budoucnu řešit odkanalizování? Bude se „rozbíjet“ celá obec a budovat oddílná splašková kanalizace?

Můžu Vás uklidnit, tomuto způsobu není Zastupitelstvo nakloněno.

Dovoluji si popsat princip fungování. Dle zjištěných informací, obec žádný úřad nenutí stavět oddílnou kanalizaci. Zákon ovšem vyžaduje zásadní redukci produkce vypouštění znečištěných odpadních vod do povrchových vod, v našem případě do Uhřetěveského potoka. V naší obci je kanalizace zakončena celkem čtyřmi vyústěními. Tyto výústě se čtyřikrát ročně vzorkují a v laboratoři se provádí rozbory. Obec jednou za pět let žádá



Občasník Obce Uhřice

Červen 2024



o tzv. „Povolení k vypouštění odpadních vod do vodního recipientu“. Pokud toto povolení získá, jsou v něm stanoveny limity odpadních vod a za předpokladu jejich dodržování, může tyto vody i nadále vypouštět. Dosavadní limity byly poměrně benevolentní, nicméně se očekává jejich zpřísnění. Pokud obec nebude plnit stanovené limity, nadřazený úřad nemusí povolení vydat. V případě nedodržování stanovených limitů může obec pokutovat a to do té doby, než zjedná nápravu. Taková situace by byla opravdu špatná.

Co s tím?

Zastupitelstvo obce nemůže dopustit, aby byla obec v budoucnu vystavena jakýmkoliv sankcím, a to ještě kvůli věcem, které nedokáže zcela ovlivnit. Je v zájmu každého z nás, aby byly odpadní vody vypouštěny v co nejčistší podobě. Jediným způsobem, jak toho dosáhnout, je co nejlépe vyčistit vody u zdroje. Proto bude obec Uhřice apelovat na jednotlivé vlastníky, aby maximálně zefektivnili své způsoby čištění.

Co to pro mě, jako majitele nemovitosti připojené ke kanalizaci, znamená?

Vlastníci septiků musí septik udržovat v dobrém a funkčním stavu, ideálně ho doplnit biologickým, anebo pískovým filtrem. Je samozřejmě možné, zcela jej nahradit domácí čistírnou odpadních vod (ČOV) a v obou případech dle potřeby vyvážet sediment.

Ten, kdo má jímku na vyvážení, jímku musí pravidelně vyvážet, tj. mimo jiné uloženo zákonem a vodoprávní úřad si může vyžádat doklady o vývozu. Z jímky na vyvážení nesmí být vyvedený přebytek do obecní kanalizace, takové odpadní vody nejsou vyčištěné. Ideálním řešením, je nahradit jímku septikem anebo ČOV (pozor, taková přestavba vyžaduje stavební povolení).

Smyslem tohoto článku není popuzování a přidávání starostí našim občanům, ale pouze osvěta ve způsobu likvidování odpadních vod. Dosavadní systémy jímek a septiků jsou staré několik desetiletí a bude třeba je zmodernizovat. Zastupitelstvo obce Uhřice v budoucnu vypracuje v této věci postup a bude občany nadále informovat. Prosím zamyslete se nad situací vašich nemovitostí a nad tím, jak by se dal současný stav vylepšit.

Obecní lesy

Chceme informovat o možnosti koupě smrkového palivového dříví, pro občany Uhřic za sníženou cenu 800Kč/PRM včetně dopravy. Kontakt: pan Dufka 723 860 912.

Co se nám zatím povedlo

- prodloužit vodovod k čp.162
 - prořezat třešňový sad na Květnici
 - prořezat a zajistit proti rozlomení lípy u dětského hřiště a bytového domu čp.94
 - vymalovat předsálí v kulturním domě
 - zrekonstruovat fasádu na garáži u bytového domu čp.94
 - legalizovat provozování kanalizace pro veřejnou potřebu
-



Občasník Obce Uhřetěves

Červen 2024



Na čem se pracuje

- projekt k výstavbě nové požární zbrojnice
- pasportizace místních komunikací a veřejného osvětlení pro potřeby digitální technické mapy
- odprodej zbývajících stavebních míst na Květnici
- odkup hráze vodní nádrže Lipina

Úklid zahrady a stodoly u č.p.94(budova bývalé MŠ)

Obec Uhřetěves hodlá uklidit zahradu a stodolu za budovou bývalé MŠ. Bude se zbavovat nepotřebného použitého stavebního materiálu a nabízí ho zdarma k dalšímu využití našim občanům. Jedná se především o:

- cihly pálené čtyřdírové a pálené normální
- betonové silniční obrubníky, velké betonové dlaždice, betonové roury a různé další výrobky z betonu
- smrková prkna

Všechny tyto materiály jsou v různém množství a stavu. V případě zájmu se obraťte na Obecní úřad Uhřetěves, starostu nebo místostarostu obce.

Kulturní a společenské akce

Od začátku roku proběhly v naší obci následující akce: Myslivecký ples (19.1.), Obecní ples(16.2.), Pálení čarodějnic(30.4.),Beseda s důchodci(10.5.),zájezd do ZOO Jihlava(22.6.)

Jubileá našich občanů (leden – červen 2024)

Valentová Jiřina	Fiandová Františka	Vašíčková Soňa	Poláková Eva
Bousová Jarmila	Jelínková Božena	Klimeš František	Vašíček Ladislav
Slezák Vincenc	Zachovalová Jana	Riesner Karel	Klimešová Helena
Janková Alena	Janková Marie	Krčmářová Jarmila	Procházka Otakar
Dedíková Helena	Kozelek Jiří	Mrva Milan	Kozelková Ludmila

Všem jubilantům ze srdce blahopřejeme!

Aktuální dění, včetně fotografií z akcí sledujte na internetových stránkách obce: www.uhrice.eu

Kontakty

Obecní úřad: 533 533 611 E-mail: obec@uhrice.eu
Starosta: 737 242 145 DS: vg5bn3f
Místostarosta: 777 941 150 Web: www.uhrice.eu
Účetní/rozhlas: ucetni@uhrice.eu FB: facebook.com/uhrice.eu



Občasník Obce Uhřice

Červen 2024



Příloha

Napojení obce Uhřice na skupinový vodovod Boskovice zajišťuje místním občanům plynulou dodávku pitné vody jak v současnosti, tak i v budoucnosti.

Stávající vodní zdroje pro zásobování obyvatel pitnou vodou v Uhřicích na okresu Blansko se nacházejí nedaleko vodního toku Lipina. Jedná se o tři kopané studny o průměru 1,5m a hloubce 8m. Tyto studny jsou svedeny do sběrné studny o průměru 3m a hloubce 8m. Voda z těchto vodních zdrojů musí pokrýt potřebu obyvatel obce Uhřice a zároveň potřebu zemědělského družstva v Uhřicích, které je zaměřeno na živočišnou výrobu. Ze sběrné studny je voda samostatně čerpána do zemědělského družstva a do vodojemu Uhřice.

Tyto vodní zdroje nemají v letních měsících dostatečnou kapacitu, aby došlo k pokrytí potřeby obou těchto subjektů. Dochází k výpadkům zásobování vodou ze stávajícího vodního zdroje a provozovatel musí řešit návoz pitné vody autocisternou do akumulací komory vodojemu. Provozovatel byl nucen informovat vedení obce o tom, že nebude umožněno napojení dalších odběratelů na vodovod pro veřejnou potřebu. Bylo nutné informovat občany o zákazu využívání pitné vody z vodovodu pro veřejnou potřebu pro zalévání trávníků, zahrad, napouštění bazénů a umývání vozidel.

Na základě výše uvedeného vznikl investiční záměr pro stavbu Uhřice – Napojení na SV Boskovice. Cílem tohoto projektu je napojit obec Uhřice na skupinový vodovod Boskovice.

Místo napojení bylo stanoveno na vodovodním přivaděči pro obec Cetkovice. V místě napojení byla umístěna vodoměrná šachta vystrojená potřebnými armaturami, tvarovkami a vodoměrem.

Z vodoměrné šachty byl veden přivaděcí vodovodní řad z potrubí PE 100 RC d110x10mmSDR 11 PN16 o délce cca 1333 m přes polní pozemky a pod vodním tokem Lipina na začátek obce Uhřice. Po trase byly umístěny kalníky a automatické vzdušníky.

Potrubí bylo ukončeno v nové redukční šachtě RŠ1 a součástí vystrojení byly, mimo jiné, vodoměr a regulační ventil se škrticí clonou. Tento ventil pracuje ve dvou režimech (stav bez napětí cívky – celý ventil je uzavřen; stav pod napětím cívky – ventil je otevřen, ale stále redukuje tlak a reguluje průtok). Celá tato sestava plní funkci redukce vysokého tlaku na vstupní straně ventilu, který nemusí být konstantní, na konstantní nižší tlak na straně výstupu z ventilu a k dodávce vody o konstantním průtoku, bez ohledu na změnu tlaku nebo průtoku před ventilem. Pro tuto šachtu byla realizována přípojka NN, aby bylo možné regulační ventil ovládat dálkově. V této redukční šachtě byla provedena i příprava pro případné budoucí napojení zemědělského družstva na vodovod pro veřejnou potřebu.

Od redukční šachty RŠ1 byl veden izolovaný vodovodní řad z potrubí z PE 100 RC d110x10mm SDR11 PN16 o délce cca 155 m, které bylo napojeno do RŠ2. V redukční šachtě RŠ2 došlo k napojení na stávající vodovodní řad z PVC 110, které vede od vodojemu Uhřice (toto potrubí bude sloužit pro doplňování pitné vody do vodojemu Uhřice a případně bude také pokrývat odběry pitné vody ve spotřebišti).



Občasník Obce Uhřice

Červen 2024



Jelikož je obec Uhřice rozdělena na dvě tlaková pásma (Uhřice VDJ a Uhřice, Náves – RT), byla na vodovodní síti umístěna stávající redukční šachta. Její dosavadní stav byl nevyhovující, a proto byla provedena její rekonstrukce (změnila se její velikost, vstrojení i poloha). Do této redukční šachty (RŠ2) bylo napojeno potrubí nového izolovaného vodovodního řadu od RŠ1 a potrubí z tlakového pásma Uhřice VDJ. V této redukční šachtě (RŠ2) dochází k redukci tlakuna tlakové pásmo Uhřice, Náves – RT.

V rámci realizace stavby byly provedeny stavební úpravy stávajícího vodojemu Uhřice (zateplení fasády, klempířské a pokrývačské práce, podlahy, omítky, nové zámečnické prvky, ...). Současně byla také provedena úprava stávajícího technologického vstrojení a nová elektroinstalace. Napouštění akumulární komory vodojemu Uhřice je ze skupinového vodovodu Boskovice zajištěno gravitačně z tlakového pásma vodojemu Hradisko.

Vodojem a všechny tři podzemní armaturní šachty jsou vybavené telemetrickou stanicí pro online přenos dat na vodárenský dispečink provozovatele – VODÁRENSKÁ AKCIOVÁ SPOLEČNOST, a.s. divize Boskovice.

Provozní stav je v současné době nastaven tak, že jsou využívány primárně stávající vodní zdroje a propoj na skupinový vodovod Boskovice je v pravidelných intervalech otevřen, aby byla pitná voda v potrubí stále hygienicky zabezpečena. Zároveň je pro obec Uhřice nyní možné zajistit plynulou dodávku pitné vody a existuje možnost napojit další odběratele na vodovod pro veřejnou potřebu.

Projektovou dokumentaci zpracovala VODÁRENSKÁ AKCIOVÁ SPOLEČNOST, a.s. divize Boskovice a v roce 2021 bylo vydáno společné povolení s nabytím právní moci. Stavba začala v květnu roku 2023 a byla dokončena v lednu 2024. Zhotovitelem stavby byla firma IMOS Brno, a.s.. Technický dozor stavebníka a autorský dozor vykonávala VODÁRENSKÁ AKCIOVÁ SPOLEČNOST, a.s. divize Boskovice. Investorem stavby byl "Svazek vodovodů a kanalizací měst a obcí". Cena díla činila cca 13,2 mil Kč bez DPH. Stavba byla spolufinancována EU.

Závěrem ještě něco málo z historie. V rámci záchranného archeologického výzkumu při zemních pracích byl objeven kostrový hrob, který obsahoval špatně dochované kosterní pozůstatky ženy vybavené keramickým přeslenem, jednou keramickou nádobou a silně zkorodovanou železnou sponou. Z hrobu byly odebrány vzorky pro parazitologickou a archeobotanickou analýzu a také pro půdní analýzy. Zároveň byla odebrána nádoba i s výplní pro analýzu původního obsahu. Kosterní pozůstatky byly podrobeny antropologické analýze a byly odebrány vzorky pro datování. Hrob bylo možné předběžně datovat do protohistorického období. (citováno ze závěrečné zprávy o provedení záchranného archeologického výzkumu Muzeem regionu Boskovicka, p.o.).